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A társulat minden rendu tagjai 
a lapot tagdijaikért kapják.

A lap Sícilemi részét illető cikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz 
tárnoki —, az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.Kéziratokat nem adunk vissza.

Olvasás-tanitás a népiskolában. Írásában kellő gyakorlottságot nem szereztek, a kellő előké­
szítés nélkül sokféle akadaly 1 yal kezdvén meg az írás-olva­
sás tanulását, minduntalan letérnének a helyes útról, bele­
s/ok nának a sillabizálásba stb. s a tanítón tk ugyancsak lenne

— I'antervvel. —
A nyújtott olvasás alapját már az irva-olvasási elögya- 

korlatoknál kell lerakni. A hangok összetétele, vagy szét-
választása az ujjak on való mutatással is történhetik, vagy kínja a soklelt; hiba javítgatása miatt 
pedig a nagy táblára két pontot írunk s egyiket pl. i-uek, 
a másikat r-nek nevezzük el, mondván, hogy az t-t (első 
pont) nyújtsák addig, a mi g a második ponthoz (új j hoz) jut 
a pálca vége s viszont. S igy tovább. Ujjakon szintén így.
Később a hetükkel is ilyen módon járunk el (t. i. mikor beosztására való szoktatáson kívül még jelentékeny köve- 
az Írva-olvasást palatáblán megkezdettük.) lelinény az olvasási készség gyors elsajátithatása céljából,

Midiin a szóban, szótagb.m a magánhangzó előtt más. I,0"y » tanitó a ««¡'¡es olvasás elsajátítására kijelölt tanóra-
kar egyenesen e célra használja fel.

Az ügyesen vezetett előgya;<oilatok, a helyes hangoz­
tatás. a kis gyermek felfogásának megfelelő nyújtott s mint 
látni lógjuk. egyúttal ¡itt/iyes olvasási mód, s a szuszsanás

salhangzó van, ez utóbbit alig érintvén, átsiklanak a magán­
hangzóra, mintegy odacsapják a magánhangzóhoz.

Tehát például r-nek hosszú kiejtése helyett frrrri) igy 
ríni. (ri). Később több tagú szókat választanak tagjaira pl. i s"je szemével, gyengén magában (szájamon,o,fásával) mond-

j ván is, s palavesszővel vagy ujjúval matatván a sorokat.
Közben-közben olvassanak karban is (egyszerre). Ol­

vasáshoz a tanító iltenyezsen irónual, vagy pálcával az asztal 
fedelén gyengén. Olvasás Közben a gyermek, lábának (láb- 
újjának) gyenge mozgatásával ülenyezhet. Az ti ten y eleinte 
lassú, fokozatosan gyorsul.

Ha egyenként kezdi kihívni a tanító a gyermekeket az 
asztalhoz, hol ö netán kényelmesen üldögél karszékében s 
rendre igy mondatja tel a „lecket“ (1), bizony kevésre fog 
haladni jó népes iskolában, mert talán 2 másodperc sem fog 
jutni naponként egy-egy növendékre. Az ilyen o!vastatás 
mellett a tanulók nagy tömege ama leckemondó egynek 
kivételével hiába tölti a drága időt, melyet közkincsesé tehet 
vala a tanító az egész osztályra nézve.

Minden olvasási órát mimten növendék olvasással töltsön.
: Mig egy tanuló f.-nhangon olvas, a többi szigorúan ki

igaz, ember, ördög, azaz mindig a magánhangzó nyúlik meg. 
Az efféle gyakorlatra az ABC könyvben azegyes betűk ol­
vasmányának első-második sorában előjövő szavakat vegye 
fel a tanító. (Minél több szón mehet igy át, annál jobb.) S 
így haladjon tovább, a mint a betűk gyakorlatai követ­
keznek.

Az Írási, kézügyesség! elögyakoliatoknál is inkább a '< 
belüalakok Íratására fordítandó a figyelem, s idő. A gyer­
mekek ekkor még természetesen nem tudják, hogy a miket 
ők a tanító vezetése mellett írnak, azok rendes betűk, de 
igy haladva, mig a legtöbb egyszerit kisjbetüt Írni tudják : 
midőn a tanítás sora a betű ismertetésére, íratására kerül, j 
akkor már a gyors haladás Htjából az akadályok el vannak ! 
hárítva.

Nagy hibát követ el némely tanító az által is, hogyX betüalakok javítgatásával és sok más egyébbel az
idő nem telik el, csupán a felfogás, megismerés (névadás) j alig olvasott ki a növendék egy rövid szót úgy a hogy, öt­

hat kérdést tesz fel az olvasott szó értelmezésére, melyhez
i

áll egyedül előtte : csakis egy irányba, egyféle dologra le 
vén szükség figyelmét összpontosítani a gyermeknek, öröm 1 legalább is ugyanannyi felelet járulván, közösen elfecsére- 
közt fog menni a tanulás — s mivel az olvasás módját is az | ük az olvasási órát beszéd-értelein gyakorlatokkal a gé- 
elögyakorlatokkal elsajátították, megszokták, rövid idő alatt 
bámulatosan szép eredmény jutalmazza az iskola szerény 
munkását is. A vázolt előgyakorlatok 5—ti hétig tartanak 
év elején. Ez alatt könyvet nem kapnak a gyermekek.

Az elögyakorlatokat szűk körre szorítani tehát éppen 
nem lenne okos dolog.

pies, folyékony olvasás rovására, hátráltatására.
E miatt áll elő a helytelen olvastatási módok által is 

segítetve — azon szomorú körülmény illetőleg állapot, hogy 
igen sok iskolának felsőbb osztályaiban is az olvasásnak 
legalsó fokozatával a gépies, nyújtott (ütenyes) olvasás 

I készségének elsajátiigatásávaI, a hiányok pótolgatásával 
Ha igen korán adunk könyvet a tanulók kezébe — ¡ kénytelen a tanító foglalkozni, miáltal természetesen az egész 

mielőtt az olvasás módjában, hangoztatásban, betüalakok I iskolázás eredménye csorbát szenved.

Gyulafehérvár t8Wr julius 17.XX évfolyam. 29. szám.
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KISEBB KOZLEMEKYEK.Szó- és mondiilértelme/ésekbe az első osztályban csak
akkor bocsátkozzék a tanító, midőn általános ismétlést tart.

A második osztályban szintén szlik korlátok közé szo­
rítandó s a korai értelmezések kertilendök. Ha a növendé­
kek megtanultak olvasni . az értelmezésekre, tárgyalásokra 
jut idő s a tanító ide vonatkozó fáradozása ekkor, de csakis 
ekkor valóban értékes leend.

Az olvasás-tanítás sikerére befolyást gyakorol továbbá 
a tananyagnak észszerti beosztása évfolyamok szerint. Ha 

figyelemmel nincs a tanító, a gyakorlásra szintén kevés 
idő jutna. Az ABC. könyvekben s tantervben a kis és nagy­
betűk mind ki vannak jelölve tananyagnak az első osztályra. mányi plébános; Wigand János, szt.-ágothai plébános: Kiss
Pedig a mi sok. az megárt, s itt különösen megbosziilja József, nagysinki lelkész: P. Ferenczy Benedek, ponnnbá-

ki lelkész; Tóth István, hitoktató: l\ György József, uagy- 
\z első osztálvnan bőven elegendő, ha a tanító csupán szeljem zárdaiőnök : Melczer Károly nagyszeben-belvárosi

a kisbetűk ismertetése. íratása, s az. ezekkel való olvasás káplán; Balázs Ferenc, nagyszebenkülvárosi plébános,
körében marad (értve a nyomtatott kisebo betűk körében

Jegyzőkönyv.
a szélién-fogarasi esperes-kerület papságának, I. év 

július hó lián. Nagyszebenben, 
plébánia-lakban tartott koronagyttléséröl.

Jelen voltak:

belvárosi rom. k v*.

Gidófalvy Gergely, sz.t. Lászlóról nevezett szebeni pré­
post. főesperes-pléháiios, mint elnök.

Bakk Ludre. vízaknai plébános; Meisler Vince, linlc-
erre

magát.

T à v o I ni a r a d á s n k a t kimentették:
P. Simon Jenő, tartományi főnők, fogarasi lelkész 

Proknpek Sámuel terézárvah. igazgató ; Kiss Gusztáv t. ka­
nonok. az. Orsolyák gyóntatója : .Szuts Jánes szervdalielyi 
plébános. Dr. Bilinszky Lajos, képez.dei igazgató: Barabás 
József verestoronyi lelkész, Popp József, szebeni káplán.

A gyűlés tárgya:

való o vasást is).
így kisebb körben mozogván : az olvasási gyakorlott­

ságnak kellő tokra emelése — teltéve, hogy a fennebb han­
goztatott irányelvek meghonosodtak — biztosra vehető.

A tanulók Írása szebb, határozottabb lesz, nyáron nem 
feledik el a mit tanultak, mert a megerősítésre elég idő 
jutott, t. i. a sokféle betű ismertetése, irattatása, olvastatása 
elmaradván, az ezekből megtakarított lírákat a fő tőcél el- gyűlés papi képviselőjének — az erdélyi egyházmegye ré- 
érésére fordíthatják kitűnő sik-'rrel.

IIven tanterv mellett természetesen a kis betűk körében 
több olvasmányra lesz. szükség, nehogy a gyermeknek alkalma ad kifejezést hogy a kerüld, papságának egy részét egy-
nyiljék arra, hogy a rövid szöveget könyv- nélkül megta- begyülve üdvözölheti. Hangsúlyozza a korona-gyűlések sziik-
nnlja. a mi az. olvasásban felületessé teltetné. A túlrövid ségességét s azok hasznos voltát a papság üdvös mtlködé-

;

A magyarországi kát. egyház autonómiáját szervező

szere — megválasztása.
<}Ulúfnlrij Gergely prépost töesperes elnök, örömének

ABC könyv tehát nem megfelelő.
A jelzett beosztásból hátrány, visszaesés nem, de fel­

tűnő előny származik.
A nagybetűkkel a második os/.talyban amúgy is egy 

bő. vagy legfennebh liai hét alatt teljesen végezhet a tanító. 
Az osztott iskolában ilyen beosztás válnék be : 
a Kisbetűk ismertetése. Íratása és olvasás e körben.

sének előmozdítása céljából. Kerületünk specialis helyzete 
miatt nem igen lehetett ilyeneket tartani : reményének ad 
kitejezést, hogy leküzdve az. akadályokat, ezután gyakrab­
ban használjuk fel a kedvező alkalmat. — Megköszöni azon
szives megemlékezést, melyben a papság 25 éves áldozópapi 
jubileuma alkalmából részesítette.*)

Bővebben fejtegeti a gyűlés tulajilonképeui tárgyát s 
(Kapcsolatosan a nyomtatott kis betűk körében való olva j újólag köszöutve a megjelenteket, a gx ülést megnyitja.

Elnök a mai értekezlet jegyzőjéül H iláis Ferenc sze-sással.
b A nyomtatott nagybetűk megismertetése* és olvasás 

ezek körében is. Xz írásbeli nagybetűk megismertetése, ita­
tása a második osztály tananyagát képezné.

F. beosztás mellett a gépies olvasásban egyenlő gya 
kurlottságot szereznek az. osztatlan és oszlott iskola növen-

hen-külvárosi plébánost kéri fel.
A napirendre tűzött tárgyalás előtt eluök-föesperes 

megható szavakkal emlékezik meg azon fájdalmas gyászról, 
mely nagyin. Löuliart Ferenc erdélyi püspök úr halálával, 
egyházmegyénket érte.

A papság helyéről felállva hallgatja az elnök szavait 
aránt. Külömbség csak a megismert betek számánál merül s Bakk Endre vízaknai plébános indítványára : jegyzököny- 
tei, de a második osztály e telvntetben is egyenlővé teszi vileg ad kifejezési szive fájdalmának kegyelmes föpásztora 
az eredményt.

Téves úton járnak tehát azok kik túl rövidre szabott

dékei. Mimikét iskolánál el lesz. érve a kitűzött főcél egy

halála felelt.
Felolvastunk mélt. Gr. Majláth Gusztáv Károly erdélyi 

olvasmányokban I. oszt.) vélik feltalálni a gyors és biztos : püspök úr 2450-98 sz. magas körlevele, melyben a pap- 
haladás titkát. Keaauib betű, tübb 'Jcasmány, ez legyen az ! ságuak jelenti a néhai füpásztor úr halálát : s egyúttal tu- 
osztatlan iskola tanítójának jelszava az I. oszt. olvasására domására hozza, hogy a püspöki széket jogutódlással eltog- 
uézve. lalta.

Jázsa Hándoi.(Gyergyó-Ditró. j A gyűlés a magas körlevél tartalmát hódolattal veszi
tudomásul.

" Ugyanis a f. e. május hó 27-éli ünnepelt Ün-éves áidozárí 
jubileuma alkalmából mely az új prépost úrnak mint ilyennek, első 
főpapi miséje is volt, a kér. papság értékes gyűrűvé/ ; a hivek pedig 
remek kivitelű aranylánc és drágakövekkel ékített kereszttel lepték 
meg a közszeretetben álló íöesperes-plébánost.

A Ha a kis betűk körében elegendő olvasmány van. vagy 
lesz. ez esetben az osztott iskola tanítója is a kis betűk körében 
marad. Nézni kell a gyermek kicsinységét is.
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F. z en magas köri evél h-1 kiindulva föesperes-elnök öröm­
mel emeli ki, hogy az álialános gyász és fájdalom közepeit 
felemel és vigasztal a tudat, hogy néhai kegyes atyánk a 
legméltóbb örökösre hagyta terjedelmes egyházmegyéjének 
vezetését, kinek ismert buzgó élete s már eddigi dicső 
tettei bátorítanak, hogy bizalommal tekintsünk egy szebb 
jövő elé. Az új füpásztor iránti hűség és ragaszkodásra biv- ¡ 
ja lel a kér. papságot s indítványozza, hogy az új főpásztor 
iránti hűsége és ragaszkodásának az esperesi kerület jegy­
zőkönyvileg is adjon kifejezését. Ad multos anuos 1

Olvastatik a magyarországi kát. egyház autonómiáját

eredménynyel felvételi vizsgálatot tesznek. E vizsgálatért 20 
Irtot tartoznak fizetni

A felvétetni óhajtó növendékek a hibornok hercegprímás 
<> Emjáboz intézzék folyamodványukat, melyhez melléklendők

a) keresztlevél ;
b) a legutóbbi két tauévrííl iskolai bizonyítvány : 
c; orvosi bizonyítvány a testi épségről : 
d) a második védhimlöultá.-t igazoló bizonyítvány : 
el ha folyamodó a megelőző tanévben iskolába uem:

járt, erkölcsi bizonyítvány a saját plébánosától.
Ezen eredeti vagy hiteles másolatban kiállitotl, mellék- 

szervező gyűlés tagjainak választási módozata. ' letekkel felszerelt folyamodványt augusztus 15-ig az igazga-
Ebböt kifolyólag elnök felhívja a gyűlést, hogy az ; tóhoz küldjék be. Később érkezett folyamodvány tekintetbe

erdélyi egyházmegyére eső 1 papi képviselő választását nem vételik. Ang. 31 -én reggel 8 órakor, minden külön tel-
titkos szavazat utján ejtse meg. — A szavazatok ellenörzé- szólitás nélkül, kötelesek a felveendők személyesen inegje- 
sére felkéri liakk Endre és Ferenczy Benedek plébánosokat. lenni az intézetben, hol először az orvos által vizsgáltatnak

meg, vájjon egészséges testalkattal birnak-e s alkalmasok-e
a kisdedóvónöi pályára, azután az énektanár minden jelent­
kező hangját s zenei baüssát vizsgálják meg.

Megejtetvén a szavazás, a következő eredmény tliut ki : 
Beadatott összesen ti/. (10) szavazat, melyek mindenike 

nagyságos Fábián Sándor székesegyházi kanonok apát úrra
Azok, kik a pontban kivánt képzettséggel nem 

így tehát a szeben-fogarasi esperes kerület részéről, bírnak, felvételi vizsgálatot is kötelesek tenni és pedig a 
az autonómiát szervező gyűlés papi képviselőjének Fá b i á n 1 magyar nyelvből, számtanból irás- és szóbelit ; a német

nyelv-, történelemből, földrajz . természetrajz-, természettan-

esett.

Sándor apát-kanonok úr van megválasztva. __
Az Indítványok során liakk Endre vízaknai plébános és mértanitól csak szóbelit. E felvételi vizsgálatok ang. 31-én

j (d. n. Írásbeli) és szept. 1-én (d. e. szóbeli) tartatnak meg.koiona gyűlések rendszeres tartását hozza javaslatba.
Indítványa általános helyesléssel találkozik.
Bokk Endre köszönetét mond elnök-fiiesperes úrnak ¡ Ugvességöket sajátkezű dolgozataik s kézi munkáik által

tartoznak igazolni.

A szépírásban, rajzban s a női kézimunkában tanúsított

koioiia-gyülésböl ki-a gyűlés tapintatos vezetéséért s a 
folyólag is üdvözli negyed-százados jubileuma alkalmából, | 
melyvu a közbe jött ünnep miatt a papság személyesen nem 
jelenhetett meg teljes számban.

Elnök megköszöni az őszinte érzelem ezen nyilvánu- 
lásár s a testvéries szeretetet és egyetértést további a is j

A növendékek beiralási díjul 2 Irtot, hegedűért 4 Irtot 
torna-ruháért 7 irtot tizeinek.

Élelmezésre, lakásra, ösztön- vagy segélydijakra nem 
számíthatnak,qhacsak az alapitő bíboros herceg-prímás ő 
Emineuciája különös kegye ebben kivételesen nem részesíti 

¡ őket.

i

hangsúlyozva, miután a tárgysorozat kimerült a gyű- ! 
lést bezárja.

Esztergom, 1897. junius 2S áu.
S z á m o r d Ignác, lel kész.

K. m. f.
H. F. Bérmálás Topánfalván Offenbányán és 

Verespatakcn.
Szép ünnepe volt június 23 an Verespataknak. Szép 

j nap viradt e szikla bércek közé szorosan beékelt község 
! igénytelen, de buzgó lakóira, mert Majlátb Gusz.íáv Károly 
! gróf, segédpüspök úr ö Méltósága e napon érkezett bér- 
j maútjábau -e községbe, hogy a bérmálás szentséget és az
I élet kenyerét is ha kell kiossza a hivek százainak „ ne de-

tieerent in via recreati viatico."
A község apraja nagyja csengve várta kegyes, Föpász- 

torát, kit 23-án a délelőtt folyamán körébe fogadhatott.
1 Jól mondotta, találóan a helybeli plébános hogy miként 

a felkelő nap bearanyozva a bércek csúcsait tettre hivja föl 
népiskola 11. osztályát nyilvános tanintézetben sikerrel végez- ¡ a bányászt az elrejtett kincs fölkeresésére, aként kegyelmes
fék va>zy a megfelelő tananyagból jó eredménynyel felvételi j Püspök Urunk a mi lelki és testi erőinket becses megjeieué-
vivL-álato! tesznek - ' ¡ sével. Csínnal és sok ügyességgel összeállított diszüapukkal

' r ‘ . , ’ , . -, ¡ 1,-ii.teeai hívnak ; várták ő Méltóságát a község határán az úgynevezett „Gu-3. tiszta liaugga. vs j < • Kosinál" és bent a községben a kincstári bánya bejára-
4. egészséges, ép testnek. fánál,ahol egyrészről Imrén Károly járási főszolgabíró, más-
Oly nők, kik valamely nyilvános felsőbb leányiskola részről pedig Bánky Kálmán községi biró adtak meleg sza-

VI osztá yát, vagy az elemi iskolai tanitónö-képezde 1. ősz- I vakban kifejezést, hódolatuknak mindnyájunk nevében, 
tálvát legalább is jó sikerrel végezték, 15. életévüket betol- j Ezentúl ő Méltóságának útja valóságos diadalmenet
töUék és” tiszta hanggal, ép egészséges testalkattal bírnak, ¡
azonnal a kisdedóvónö-képzó intézet II. osztályába lephet lóságát a százakra menő, ünnepi ruhába öltözött népsokaság,
nek. Úgyszintén felvehetők a II. osztályba olyanok is, kik így a Mária társulat gyönyörű szép zászlójuk alatt égő gyer-
az 1 osztály tananyagát magánúton elsajátítván, abból jó tyákka! kezükben egy lelkész vezetése mellett — fehérbe

Az esztergomi jerseki kisdedóvónö-képzö inte 
zetbe való felvetel szabaiyai.

Az I. osztályba felvétetnek oly tisztességes előéletű 
katolikus nők, kik

1. 14. éviiket betöltötték, de a 40. életévet még túl
haladták ;
2. a polgári vagy felsőbb leányiskola IV., vagy a felső |

nem
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ölt-'/ült kis leánykák, a minikét nembe i iskola növendékei, | 
tanítóik, illet ve tanítónő, k vezetése mellen. — Pontban

Torda-Aranyos vármegye fiatal tevékeny alispánja 
Betcgli Miklós dr 50 havasi nemzeti banderista s 20 kocsi ki- 

12 órakor érkezett meg püspök í runk ö Méltósága s leszáll- sereiében elindult Püspök urunk elé s a megye határánál
van kocsijáról a „D.cscrtessék a Jézus Krisztus“-sal köszön- szervezetten megállapodva várták ö Méltósága megérkezését,
tött minket. A .után a néptömeg, mely tol. ton nagyobb és 
nagyobb lett. szent euekek zengése, harangok /.ugása es 
mozsaruk szüntelen dörgese között a t emlőm ha vonult, mely 
annyira megtelt, hogy a templom tahi a hirtelen lecsapó­
dás következtében vizesekké váltak, pedig meglehetősen ter­
jedelmes s szép háza ez — az írnak.

A templom ajtajinál a helybeli plébános ¡Sneft Józseí 
valóban szívből jövő, szén és lelkes szavakkal feladta ő 
Méltóságát, bemutatván fiúi hódolatát és az egyház Köpász- 
tora iránti törhetetlen engedelmességének jeleiil ataúd ta a 
tum om ku vsait.

A megye határánál az alispán ur foga iá ö Méltóságát a po­
litikai hatóság nevében, melyre rövid szeretetteljes válasz 
után megindult a kocsisor. A fenyőágakból hurkolt télkiló- 
méteres Aranyos hídnál lobogó díszbe öltözött díszkapunál 
a hitközség nevében Magyar Bertalan kír. közjegyző és 
egvli. íügondnok tidvözlé ö Méltóságát, mire harmgok zúgása 
és tarackok durragása közben érkezett a menet a plébániára, 
melynek kapujában tijahb meglepetés éré Püspök urunkat, 
a mennyiben a íopántalvi U’» I.‘Ügyek, számszerint öO-ai. 
sorfil.il alva, »evőkben díszes világcsokrot nyújtót át talpra­
esett rövid bes/éd kíséretében Erczy Jolán áll. isk. tan it ón ü 

A peicrül log»a Verespatak te jesen ünnepelt. A tem- kisasszony, mi feltűnően jól esett > Méltóságának, ki egy
pl óm aj táj.« két nap !■ \t.»u nyitva á lőtt a késő órákig s pár szeretet re mél tó szavával lekötelezte az egész bőig, világot.

A plébánián Lestyán plébános lakosztályába vezetve 
ságá -rt esedezni az egek 1 rához. -- Azt mondják a ba- j ö Méltóságát, a papság templomi)* vonult és testületileg jött
oyasz nép >/eret jól élni; — igaz! de szel ti Istenét is és püspök urunk után s megkezdődött az egyházi ünnep. Szent
azokat, a kik Isten és ember között közvetítőkul rendeltet- mise alatt a kar énekelt ts főleg Hous kincstári föerdész

hatalmas bariton hangú solója ragadta el az ájtaioskodó hí­
veket. .Mise végeztével a uelyb li plébános szent beszédet 
tartott Jézus szent szive jóságáról, melybőd kiindulva Püspök 
úr ö Méltósága hatalmas prédikációt mondott. aciu biaba 
tülkein apostola az ur Jézusnak s buzgó tisztelője szent sé­
ges szivének, mert a szó hatalmával úgy, csak egy apostoli 
lelkületű ló pásztor élhet. Az a köz vétlenség :i beszédben, az 

Szénini délelőtt bárom lelkész némi megszakítással. egyszerűség a kifejezésben, a meggyőző keresetlenség a
délután őr, csütörtökön délután b.-.í, és pénteken reggel iiá- szavakban, az otthonosság a lel ki vezetésben minden egyes
rom Ulkes/, osztogatta a megtér-• bűnösöknek a kegyelmet. szavabó visszatükröződött. Annyira megnyerte meg az olálio- 
Valósairos missi" v -it • meg ?• W-ual is többen járu va a kai is hogyha 10 -15 napig itt tartózkodik, nem kellett volna
szentségekhez. De nem ;s maradhatott távol igaz, — érző szent Pálként eredménytelenü; körükből távozni,
leiek. Ha va akiben a hitnek meg csak egy kis szikrája Ezután fejtegetve a bérmála- szentségét 2.> egyént erü-
égett langra kellett gyúlnia a kegyes f-»pásztor gyújtó sza- >itett meg a bitben. Mise végeztével 12 testület es hivatal
vaira, nv Iveket ügy a bérmálást mego öző napon, mint a tisztelgését fogadta ő Méltósága, mely után a magyar olva-
bérmá ás naj»jan híveihez intézett, figyelmeztetve őket a jövő sókor d'S/.terméue vonultunk, Jiol J02 lelitekü bojtos ban-
veszéiyeire. nem k ülöm ben az odaadó önfeláldozás át tára keit volt tiszteletére. A harmadik fogásnál felállott ö Meltó-
midöu az út i arad.limait megvette. <» maga is segített a :ö sága és kellemes csengő hangjával vitette a vatusán: Aggas-
redelem szentségének kiosztás inai. — 25-án estve a zubogó tyánt. szentsége* Atyánkat és apostoli királv unkát, mit a
es - d «vara s/epen kivilágították az ablakokat s a bányász közönség állva hallgatott. Ezután Dr: Betegh alispán köszön-
itiúság Balog Lajos kán : »r.'auit-- csinos üdvö/.iö szavai mel- töt te fel Püspök urunkat az ö szokásos ékesszolásával. Majd
let banyumécsessel kezükben tisztelgett ö Méltósága előtt. Csiky kér. föesperes az alispánra őrlett poharai stb
Csak .¡e feledjék ei a mit ő Méltósága ez alkalommal a szív Bankett után ö Méltósága a csendes félreeső plébánia
két tó indu alfáról ;»z ifjúság na ií mondott s a kik a vezetésre lakba vonult vissza s délután Tórakor a zsúfolásig megtel
vannak hivatva, legyenek rajta, hogy a földhöz vonzó in- templomocskánkban vecsernyét tartott s újra szent beszédet
dalatokat tépjék ki szivükből. mondott. Vecsernye végeztével gyóntatószékbe ült s több

léleknek visszad ta nyugalmát. Templomozás után .« papság 
kíséretében elindult ö Méltósága sétára s a közeltekvo g y ti­
ll y öru kinézésű „Podnr^-kincstári fenyves erdőbe vette útját 
azonban már a hegy tövénél a ,.pusiUus grexu-.t eprészm 
eugedv.'i). «» maga isten segítségét érte és a más napi Ulti­
éin inból anticipait, melynek végeztével nyájat megkerülve 
serpeutiuázott kifele a fenyvesek között nem gvözve dicsérni

Jól ki-

is hiányozták soha. K'k ne igyeke/.te.k volna ő Mélűi­

tek t. i. az egyház szolgáit különösen Veresoatakou.
L.örbatatalan volt a lelkesedés és ragaszkodás ö Mél­

tósága iránt. 6 hogy ez igazi lelkesedés volt. ennek legszebb 
bizonysága az, hogy szerda délelőttöt kezdve, péntek az-az 
Jézus szr. Szive unnepéuek réggéó 1 a 7 .iráig nem volt 
hiány a töredelmes ielkekuek a szentségek hez való jár masá­
ban.

J u ii i u ^ 24-c volt az ;i szép nap, melyre valóban 
o y iga/i áhítatra) készülték a hívek jóval az előtt, de kü­
lönösen megelőző naptól zsúfolásig megtöltve a templomot 
a délutáni isteni tisztelet alatt is. .‘»45 volt a bánná andón 
szama : oly szám mely mindenesetre szép jele az Isten és 
kegyelem eszközei iránti lángoló szeretetnek.

* órakor vette kezdetét az isteni tisztelet melynek 
ünnepélyessé tételére a heybeii dalárda adta a legszebben 
elő az úgynevezett „bányász misét." ö Méltóságának ér»ie- 
zése vagyis templomba lépésé alkalmával szintén szépen éne­
kellek úgy szerdán mint csütörtökön az „Acce Sacerdos**-t.

Délután ó Méltósága végezte szintén Jézus szí. Szivé­
nek i ¡nádasára az isteni fisz leletet

az ozonos levegőt és gyönyörű fekvésű vidéket 
tarasztva kíséretét, mert ö Méltósága korához illő fürgeség­
gel járkált, este 8 órakor érkezett vissza lakására, 
rény vacsoráját környezetével elköltve s velük ezután a fo­
lyosón sziesztáivá „adoratió* után nyugodni tért. Másnap 
B órakor reggel a templomban volt várva a gyónókat s 7-kor 
.fogadalmi ujounan beállított Lourdi grottát, szobrot és kis 
oltárt megáldotta s szent be svédet tartott, oly meleg közvetlen­
séggel, mint csak egy Máriának Eourdba járt és csodát látott 
buzgó gyermeke teheti. Elmondta ö Méltósága Lourd keletke­
zesét es egy általa ott Ivtekor láttvtt csodálatos gyógyulási 
s intette a hallgatóságot a mindig segítő bold¿ szűz tiszteletére. 

Juu.us 2->-éu Jézus szentséges Szivének ünnepén reggel Ezután tartá az első szent misét, a kis oltáron a hívekért,
J-' urakor érkezett a kies fekvésű Topánfalva községbe ő melynek hő áldásaiban, hogy részesüljünk eszközölje ki a

Méltósága. Már kora reggel ágyúdörgések jelezték a nagy hold. szűz Anya. Egy pár magán látogatást té?i Püspök urunk
Bapot s a község apraja-nagyja ünnepi hangulatban sietett a ö Méltósága 1 * 10 órakor harangok zúgása és tarackok dur-
magas vendég elé. rogása, no meg az ujjongó lelkes „se treaske“-zó román

hol szé­

ni ár

a papság segédkezése 
mellett, miközben ft. Hukk György úr szép. tiszta, csengő 
hangon ügyesen rögtönözött beszédet tartóit. így tehát va­
lóságos apostolkodással járt püspök urunk ö Méltósága Ve­
respatak ou is. Apostoli szavait visszhangozzák bérceink, inig 
csak Verespatak áll.
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naptömeg ovációi kőzett kocsijába ülve búcsút vett Topán- szebbek, mint a nemesek kis gyermekei, ba pedig nőni kez- 
talvától, hogy fáradságos apostoli útját Oft'enbánya felé toly- , denek, mind inkább elvesztik testi szépségüket'?“ — így 
tassa' (bolvt.'l elel: „Mi az oka annak, bogy a kis szamár sokkal helye­

sebb, mint a kis. csikó, de csakhamar .domtalanabb lesz, 
miután sokkal több gondot fordítanak a csikó, mint a 
kis szamár nevelésére.“

A testi nevelés szempontjából minden esetre érdekes 
a királyné azon határozott óhajtása, bogy Anna, az ifjú 
anya-királyné, maga táplálja gyermekét, mert ügy mond : 
„A gyermekek jellemét és szellemét gyakran jobban ineg-

(Tolyt.)

IRODALOM

Könyvismertetés.
¡■léséről*Erzsébet lengyel királynénak nA királyi y/jennek tor 

fiához 11. Ulászló Magyar- és Csehorsz/íg ki t áljához irt kong re
l>r. rtaárik .fáno* nagyszombati 6n. tüg, mnasmmi í ">ntÍ» » hipláló dajka, mint a rossz tanító.« Itt rámutat 

tan¿r I Cyrus anyjára, Mándáuéra és Cato feleségére, mint vonzó
Ismerteti : Schwarcsel Adél ; példáira a jó anyásnak-

ügy vagyunk a történelem olvasásánál, mintha egy be- ¡ különös azonban, hogy itt ismét hivatkozik az áll„-
látliatlann! végtelen harctéren vinne át ütünk. — Csata, | tokra, kecskékre, jubokva st-bre. Mintegy óvó például említi, 
küzdelem mindenfelé. Sokszor emberi gyarlóság, legtöbb- ¡ bog) Aeneas vad vö t. mert Hyrcania tigrise — Cupido 
szőr egyéni érdek, néha magasztos eszme fújja a. harci riadót. kegyetlen, mert oroszlán táplálta.

Uly jól esik. ba aztán egy-egy békés területhez jutunk; 
bol a művelődés története nyújt rövid, de kedves pihenőt.
Az pedig épen kellemesen bat, ha arról olvas mik bogy a 
hajdan olykor sötét korban is volt, a ki gondolt a gyermek- 
nevelésre, még akkor is, ha e nevelési eszme a nem mindig 
vonzó korszellemének felelt meg s ba első helyen a gyer-

Fonlitotta

Második helyen az istenfélő vallásos nevelést ajánlja 
Azonban itt is hamar megszólal a királynő az anya mellett, 
: zaz a vallásos nevelés eu a politika : „A mennyire lehet 
— úgy mond
i.em hallgatott, hogy lássák az emberek mennyire szere i a 
vallásosságot. — Mert a népek szivét semmi sem szerzi meg 
inkább a tejedehnek számára, mint a vallásosság hire.«

Ha itt, a számításért el is Ítéljük, kibékít később, mi­
dőn kifejti, hogy különösen azért ohjtja vallásosan nevei-

soha se reggelizzék addig, inig szent misét

mek királyi származását tartotta is szem előtt.
E Kettő vezeti Erzsébet lengyel királyné tollát is, de ! 

azért sok, ma is helyesnek tartott nevelési elvet Aliit föl 
úgy a testi, mint a lelki nevelés terén. telni unokáját, mert ez mígtartja az erény útján. Itt biisz- 

Első soraiban nagy hiúsággá! s királynői érdekkel szól ; j kén monja el, hogy férje, Kázmér valamennyi fejedelmet 
„A királyi fényt nem szabad a gyermek nevelésénél néi«ül , felülmúlt a jáinboságban. a fia Kázmér pedig annyira kitűnt 
lözni. A királyi nevelésnek szabályait senki sem ismerheti i jámbor istenes élete által, hogy halála után a szentek közzé 
jobban, mint én, ki egy jeles és hírneves királynak (Zsig- : igtatták. 
mondunk) leánya vagyok, ugyancsak egy hírneves királynak 
felesége (IV. Kázmér,) testvére és unokatestvére bárom ki- : igazi fejedelmi erényekről oly fenkölten, oly igazán beszél 
rálynak egy nagy fejedelemnek és egy bibornoknak anyja.“ | hogy az ember csodálkozva kérdi : hogy lehetett ¡I. Ulászló 

Hiúsága abban éri el tetőpontját, hogy leírja li.inak. — 
mert szerinte tudnia illik, — milyen da.t zeng egv olasz j r¿|ynéoak fia?t 
költő a nyolcvan esztendős királynéról. A d Unok többek 
között Így szól :

„Jó csilagzat ténye ragyog körüled,
Testeden az örök ifjúság kelletne látszik.
Bájaidat emelik szép szemeid és ajkad.
Ennyi dicséret ügy hiszem nem.száll senkire mint te rád.
Istennő vagy tán, nem ts a tőidre való

Ezek után az igazságosságról és lelki erősségről, mint

azaz Dobzse László egy ilyen magasztos elveket valló ki-

A könyv elején a fordító megjegyzi, hogy ..talán so­
kan kétségbe vonhatnák a királynő szerzőségét azért, mert, 
a munka latinul van írva.“ -— A kétséget inkább az ébreszt­
hetné föl, hogy miként lehetett a királynénak nevelési el­
veit oly kevéssé megvalósítania ? holott, mint maga mondja, 
gyetinekeit ö nevelte.

„Igazság nélkül — úgy mond — a fejedelmek soha 
semmiféle dicséretes, helyes és jó cselekedetet nem vittek

Az annyai hiúság azonban szelidti a királynőit, midőn 
mondja: „Reményiem, nem veszed tossz néven, hogy ma­
gamról sokat beszélek. Az öregek, mint tudod, igen szive- véghez.«

beszélnek dicsőségükről, különösen saját gyermekeik „Ámbár a fejedelmeknek egyetlen erényt sem szabad
e'őtt. kiknek szülőik erényeit és jó cselekedeteit utanozniok , elbanyagolniok ; még is semmi sem kívánatosabb az eré-

! nyék között a lelki erősségnél. Ez tanítja meg az embert 
Ugyancsak a szerető anyai büszkeség mondatja vele: kitartásra, türelemre békében és háborúban. Kinek lelki 

„A helyes nevelésnek szabályait, akarom előtted fejtegetni én : ,.reje van, nem fog annál biányzaui a test edzettsége sem. 
ki hat (innak s ugyannyi leánynak vagyok anyja ; azokat je]ell |esz annál a lelki nagyság, az önbizalom, fölvértezi a 
önmagam ápoltam, neveltem s kikkel igen gyakran, sokak­
nak közbámulatára együtt ültem az asztalnál.«

„Semmit sem szabad elmulasztanod — mondja tovább 
— ami egy hires király neveltetésénél megkivántatik.« —
És itt úgy látszik inkább a külső, azaz a testi nevelésre 
gondol, mert Mária Bosznia királynéjának szavait idézi, aki 
azon kérdésre : „hogy mi lehet az oka annak, hogy a pa­
raszt-gyermekek születésükkor

sen

kell.“

¡ lelket a veszély ellen s fegyvert szolgáltat a veszély pilla­
natában. Fenköltséget, előre látást, biggadságot ad, mely óv 
harag és szenvedélytől. Az állhatatosság pedig a lelki erős­
ség állandó kísérője.“

Ezeket Írja s minden egyes pontot oly szépen világit 
meg, hogy még a jelen korban sem hagy fen semmi kí­
vánni valót.

Később, midőn a mértékletesség elveiről bes'.él, szinténlegtöbb esetbm sakkal
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a fi űriig mythologiából idei. aztán elmondja bogy Artaxer- i pök egyházmegyénk kormányzásának megkezdett múmiáját 
xes menekfiié- közben fügével és árpakenyérrel csilapilván 
éhségét, felkiáltott : „boldog i-tenek ! mily élvezet volt ed­
dig elrejtve előttem."

„Szoktatni kell a gyermeket, — mondja tovább — 
hogy szerezze meg a szónoki tehetséget."* Itt különösen ér­
dekes. mint figyelmezteti hát, bogy unokája mellé képzett ! red nyugtot tevékeny lelkének. Alig érkezett egyházmegyénk- 
nevelöt adjon: „az Isten szerelmére kérlek, minden erődből be, már a terhes bányavidéket járt i hol, csaknem kétezer lelket 
arra törekedjél, hogy oly nevelőre bízd gyermeked, kit nem 
kevésbbé ajánl műveltséggel párosult erkölcsi nemessége 
mellett az ü tudományos szak-képzettsége is.** — Kissé kü­
lönös hasonlattal el ugyan, idézvén Horaciusból, ki szerint :
„sokáig megtartja a korsó azon szagot, a mely átjárta s „ez1* j **11 H"én folyt le. ekkor avatta u. 1. Krisztus egyházának 
- igy folytatja — világosan bizonyltja, hogy a tanító kép- tanítói sorába a múlt lapunkban már említett iljú levitákat.

kiket szentelés után szeretet lakomán

tovább folytassa azzal a bámulatos odaadással és mindenre
kiterjedő figyelemmel, mely rövid pár na|i kormányt sa 
alatt minden pillanatát lefoglalta. Valóban hárulni kell azt 
a tevékeny szeretetot és atyai gondoskodást, mely nem en-

bérmált ; onnan haza jövet átvette az egyházmegye kormány­
zását : majd 10-én a helybeli katona kórház kápolnáját szen­
telte fel : végezte a papszentelést, melynek végső tnnetiója e

zettsége nagyon elősegíti a gyermekek tanulását.•*
A nevelő választásában hivatkozik a bölcs Cratesre,

saját asztalánál
vendégelt meg. 12-én Kádnly Simon új papnak első szent
miséjénél a mamidnctori tisztet végezte; lS-án M.Igenben 
bérmált, közben pedig majd látogatásokat tett, majd a be-

Diogeuesre. Fiilöpre, Nagy Sándor atyjára, Uionisiusra és ¡
Agesiiansra, kiknek fő gondjuk volt gyermekeik mellé a 
legjobb nevelőt választani. — „így kell tenned neked —
mondja — a gyermek nevelését illetőleg, hogy az mintegy a tegen fekvő 1. herenci szerzetest kereste fel 
sze¡> művészetekben és tudom'uyokban nevelkedve, a lelki a késő esti órákban «¡vigasztalta és látta el pár nappal ha 
nemességgel hasznos tudományosságot kössön össze."

„Talán azt logod kérdeni tőlem, hogy miként tanitsá

több ízben

lala előtt az örök élet úti eledelével s megerősítette a nehéz 
halálküzdelemre. iUfael, az í> angyala kísérje ö Méltósága 
lejileit s vezesse ide vissza épen övéinek szerető körébe .'tok a gyermeket

E kérdést föltéve, egy sok tekintetben helyes tanrei -
— Xugo«. Fábián Sándor székesegyházi kanonokot 

a Fe'ség f. évi június 2.">-én kelt legfelsőbb kéziratával a
det. napi programmot nyújt, mindenütt példákra hivatkozva 
hasonlatokkal élve. E paedagogiai és didaktikai rendszabály
rövid kivonata a következő : „A tanulásra legalkalmasabb idű már másfél év óta üresedésben lévő nagypréposti állásra
a reggel és pedig a hajnali órák reggelizésig, mely után a nevezte ki. Nem keressük a kinevezés e hosszú balogntá-
gyermek legalább t> órát pihenjen. Ez idő alatt a házbeliek , sának okát, pedig tudjuk, hogy b. e Löuhart püspök 
a gyermekkel hasznos is üdvös, de nem tudományos dől- urunk ő eexija a kinevezést több Ízben meg is sürgette a
gokról beszéljenek. Hasznos lesz a gyermekues, ha üdülés ¡ m. k. miniszterimunál, hanem őszinte örömünknek

kifejezést ö nagysága ezen újabb kitüntetése alkalmából s 
üdvözöljük o nagyságát, mint nagyprépostunkat lldvczö'jlik 

t iiti. térjen vissza könyveihez s ha megtanulta a nyelvtani benne a komoly munka emberét, ki úgy a papnövelő inté-
szabályokat, gondoskodnod kell költői olvasmányokról, ilye- zetbeu prefeclusi állásában, mini a nagynevű Fogarassy
nek : Vergilius. Homeros munkái." püspökünk oldala mellett titkári minőségében, s mint

„Nagyon célszerű lesz az irodalom legkiválóbb jellemű násinmi és tinüvelö Intézeti igazgató a kötelesség teljesi-
fértiait a gyermeknek matizando példák gyanánt előállítani.“ lésben mindig elöljárt : üdvözöljük ö nagyságái, min: az

„Mivel azonban a tanulmányok a fejedelmi személyek- érd. rk. státus egyik oszlopos tagját, ki stáiusgyltléseinken
ben. ha kelleténél tovább tarainak, unalmat idéznék elu, mindég mint a szigorú egyházias felíogás és a hierarchieus

jogok erős védelmezője tűnt ki a liberalizmus felé hajló 
lesztení. Előnyős szokás az, ha a gyermek kortásalval együtt felfogással szemben; kin meglátszott, hogy a Fogarassy is- 
tornászlk futást rendez, ugrál. Pibetiöül jó a sakk-játék : a

adunk
gyanánt zene és ének hangzik körülötte."

„Mihelyt a gyermek ezen kiszabott időt társalgással el-

gym-

célszerú lesz a gyermek testi erejét gyakorlatok által tv.*j-

kolájaból került ki. A kinevezést a hivatalos lap követke­
zőleg közli : Vallás- és közoktatásügyi miniszterem előter­
jesztésére az erdélyi gyulafehérvári káptalanban F á li i á u 
Sándor olvasó kanonoknak a nagyprépost-ságra és dr. 
L j t a I n s i (T ó d o r) J ó iseí éneklő kanonoknak az 
olvasó-kauouokságra való fokozatos előléptetését jóváhagy­
ván, az ekent megüresedő éneklő kauonosságot I m e t s 
F n 1 ö p Iák ó szekesegybázi esperes-kanonok és gyula- 

1 fehérvári plébánosnak adományozom. Kelt Becsben, 18Ü7. 
évi június bú 25-éu. Ferenc J ó z s e f, s.k. Ür. W 1 a s s 1 c s

gyermeket igen érdekli és gyönyörködteti. A gyérmét: azon­
ban olyan játékkal loglalkozzék. mely nem annyira a vak 
szerencsére, mint a szellem élességére van alapítva."

(Vege köv.)

KÜLÖNFÉLÉK.

— Velióságos i»iisi»ük urunk e hó 13-án az 
esti gyorsvonattal Bécsbe utazott, hogy ott mint megyés 
püspök az, esküt ö Felsége kezébe e hó 15-én letegye. Becs­
ből visszajövet írtjában többszörös látogatásokat log tenni 
széleskörű rokonságánál és ismerőinél s valószínűleg e hó 
22-én érkezik vissza székvárosába, hogy mint megyés püs-

Gyula, s. k.— Szivünkből köszálutjük az előléptetetteket 
mindnyájan; köszönt jii k Vj falusi dr. urat, úgy is, 
mint volt elöljárónkat, úgy is mint a szerkesztésben volt 
elődünket, s főleg, mint irodalmi Társulatunk lelkes elnökét, 
üdvözöljük I m e t s úrban a kiérdemlik professort és szé­
les ismeretkürti tudós férfiút.Isten mlndnyájokat sokáigéltesse !
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— Püspök urunk ő méltósága folyó lió 13-án ns. és ft. Kovács Ferenc'apát.úr 4 irtot, mélt. Gr. Zichy Ist-
kegyes.iedett M.-Igenben Kiss Bálint, es. k. kamarás úr liá- ván úr Sz.-Füldvárról 1U irtot, tek. Lengyel Kristóf torda
rom gyermekének, kik mellé még ötön csatlakoztak, a bér- ügyvéd úr 5 irtot, ns. Bergai József pénzügyi igazgató úr
málás szentségét kiszolgáltatni. A Föpásztor kíséretében vol- 1 irtot, ft. Máté József bácsi pleb. úr 1 irtot. tek. Ihrieh
tak nsgs. Tamási Áron kanonok úr, llukk György áldozópap- ¡ 
nevelő, Kóródy Péter dr. és Vass Albert tbeologiai tanárok.
A határszélen lendületes beszédben üdvözölte a körjegyző 
az apostoli buzgóságú, lángleikü Föpásztort, kit a templom 
ajtójánál Sántha János helybeli plébános fogadót'. A szent 
mise után válogatott szavakból összetűzött beszédet mondott 
ö Méltósága a bérmálaudóknak, hangsúlyozva e napnak Ion. 
tosságát egész életükre s szt. Margit példáját állítva lelki 
szemeik elé. A bérmálás után a bértnaszülökhöz is szólott

Arnold alvinczi főszolgabíró úr 2 irtot, ft. Bálinti] György 
gyfebérvárl fintiveldei subr.-gens, főgymn. tanár úr 2 frtot, 
tek. Molnár Ferenc '(¡vásárhelyi birtokos úr 2 frtot, ns. Gidó- 
falvy Gerö nagyszebeni prépost úr 2 frtot, nt. Magdó Mi­
hály m.-njvári exp. káplán úr G írt. 35 krt. összesen begyül! 
200 frt 73 kr. Ezen összeget átadtam a polgármester úrnak 
A nyugta szórúl-szóra ez: „112—1897 pénzt, napló. Hivata­
los nyugta. 200 frt. 73 kr. azaz : kétszáz íoriut 73 kilói, 
mely összeget, lötisztelendö Kovács Lajos úrtól, mint a tel­

iz kegyes Föpásztor intve őket, hogy jó példájuk által sj- vinel árvízkárosultak javára eszközöd gyűjtést, bogy mai ua-
gitsék töképen bérmagvermekeiket. Kiss Bábut úr gyerme- pon hiánytalanul átvettem, elismerem és nyugtázom. Egyúttal
keinek bérmaszülöi gr. Appouyi Albert orsz. képviselő úr az árvízkárosultak nevében a neniesszivü gyűjtő úrnak ezen
és neje voltak, kikit Dv. Török Albert ny. főispán és Ugrón szép eredményű gyűjtésért hálás köszönetéin nyilvánítom.
Lázárné ö méltósága helyettesítettek. A cs. k. kamarás úrnál Felviucen, jul. G-áu. 197. (P. H.) Magy«.ri Et'raim s. k. b.
gazdag dejeune volt, melynél a házi úr mélyreható szavak- : polgármester.“ Fogadják a kegyes adakozók hálás Kiiszöne-
ban köszöntötte föl Erdély püspökét kapcsolatban azon tünket I Felviuc, 1897. jul. 10. Kovács Lajos id. felvincl 
egyházzal, melynek hajója kormányzására rendeltetett. Pits- lelkész, 
pök urunk ö Méltósága azonnal válaszolt éltetve a jelenlevő 
kát. urakat és nőket, mint az Egyház hajójának árbocait és 
vitorláit. A Föpásztor kíséretével együtt délelőtt 11 órakor

— Nyilvános köszöuet. Méitvságos és fötiszte- 
lendö Majláth Gusztáv Károly gróf püspök úr a szsuthá- 
romsági róni. kát. elemi iskolánál szervezendő II. tauitói 
illetve a tanítónői állás javadalmazására uradalmi pénztárá­
ból évi 50 frt. segélyt, kegyeskedett legkegyelmesebben 
engedélyezni. Ezzel a kát. tantigy jövője Szentháromságon 
talán bosszú időre biztosítva leend. S ez annál örvendete-

s/.ékhelyere visszatért.
— Papi ; szeutgyakorlatok. Mint értesülünk 

püs lök urunk ö Méltósága egyházmegyénk papságával au­
gusztus hó második felében székvárosában, Gyfehérvárt, bá­
rom napi lelki szentgyakorlatokat fog tartani. A papsághoz ¡ sebb és fontosabb, mert elismert igazság : „A kié az iskola, 
ez ügyben intézett felhívás már legközelebb meg is jelenik ¡ azé a jövő “ Midőn ö Méltóságának ezen 
és körlevélben szétküldetik, melyben a jelentkezés idejéről tanügy ás nevelés oltárára fölajánlott nagy fontosságú

áldozatát a nyilvánosságra hozni bátorkodtam, a megörven­
deztetett hitközség névében legmélyebb köszönettel és bá­

li kát.

és a lelki gyakorlatok megtartásáról kellő utasítást fog ta.
Iáin! mindenki. Bővebb és részletesebb ielvilágositást Stei­
nl e z. e r Ed e t. kanonok és papnővel» intézeti lelkiigazgató ¡ Iával telt szívvel adózom ö Méltóságának, kérve azi r Jézust

a legfőbb Pásztort, hogy ö Méltóságát megkezdett töpász- 
tori hivatalában kegyelmével egy hosszú, boldog életen át tá-

úr nyújt annak idején a résztvenni akaróknak..
Kinevezés. Antal József okleveles kántor és 

tanító Al-Cscrnátonba kántortanltóvá, Fábry Ilona aki. 
tanítónő (iyergyó-Alfalura tanítónővé neveztetett ki.

Részvéttel vettük » következő gyász- 
jelentést : Az erdélyi Szent István első apostoli királyról 
nevezett szt. fereuerendi rendtartomány íönüke és tagjai szo­
morodott szívvel tudatják, hogy szeretett testvérük, tisztelendő 
Ferenczi Ignác György atya, kiérdemült quardian, gyula- 
fehérvári háztönök, életének 49-ik, szerzetesi fogadalmának 
27-ik és áldozó papságának 24-ik évében hosszas beteges- 
kedés s a haldoklók szentségeinek áhitatos felvétele után f. 
hó 12-én este 7 újakor az Úrban csendesen elhunyt. Földi 
részei folyó évi július 14-én d. n. 3 óraaor fognak a zárda 
templomának sírboltjába örök nyugodalomra helyeztetni.
Halhatatlan leikéért az engesztelő szent mise áldozat f. hó :
15-én reggel 9 órakor fog a Mindenhatónak bemutattatni.
Lelkének üdvösségét az L'r irgalmába s paptársainak imáiba 
ajánljuk. B. I. p. ! Gyulafetiérvárt, 1897. július hó 13-án.

_A felvinci árvíz-károsultak segélyezésére
adakoztak még : ft, Papp Jánvs k. remetei esp. pleb. róm. kát. status tötanhatósága alatt álló csiksomlyói róm. 
úr 10 frtot, ft. Proknpek Sámuel úr N.-Szebenböl G frt 68 kát. főgymnasiumboz a magyar-latin esetleg latin-történelem, 
krt, ff Kovács Mihály cs.-csiesói pleb. úr 2 irtot, a tordai: a székelyudvarhelyi róm. kát. főgymnasiumboz pedig a ma- 
olvasó jótékony nőegylet 20 frtot, tek. Szöts Albert úr Zá- j gyar-latin tanszékre pályázat birdettetik. Ha helyettes tanár 
gonból 7 frt 70 krt, ft. Müller János bolea! pleb. úr 2 irtot, j neveztetik ül, fizetése évi 600 fit és 15U frt lakáspénz: ha

mogassa és vezérelje ! Szentháromságon, 1897. jubas Ló 
13-án. Kiss András, plébános.

— Szőlökivéleláiiik érdekében. Az „Országos 
szőiőtelepitő szövetkezet“ megtette az első lépéseket arra 
nézve, hogy Magyarország ez évi csemegeszölőtermése azt 
orosz- s ¿németországi piacokon helyeztessék el. Sőt kilátás 
vau arra, hogy a szállításra alkalmas borszőlő fajók n. o. 
Bakar, Mézesfehér, Dinka stb. is, - - mint csemegeszőlő — 
lesznek értékesíthetők. A szőlő készleteket a legelső rangú 
orosz, ás németországi cégek veeedik át. A szőlőért nálunk 
ismeretlen magasságú árak fognak lizettetni. A kötések a 
szövetkezet és a külföldi cégek közt a legközelebbi időben 
valaszinitleg már létre jönnek. Azon szőlőtermelők, kiknek 

¡ szállításra képes szölöfajosból termésük mutatkozik, készle 
leiket az „Országos szőiőtelepitő szövelkezet“-uél Budapes- 
VI. Nagy-mezö-utca 12 bejelenthetik.

— Pályázati hirdetés tanári állásodra. Az erdélyi
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nedv- rendes tanár neveztetik ki. lizetése évi 800 írt, 150 I Szentháromságon. 1897 ¡ulius hó 7-én. Kiss András, plebá-
rt lakáspénz és 10 évenkint 100 Irt fizetési pótlék. Mindkét nos. tarkas Lajos, gondnok

«lb„„.6élyu, í,m, , .,=1,» , letohbi SklLSiZ
zetvseu kívül alkalmazandó tanai .> megiele o ősz aiek desde jővén, arra ezenn -l pályázat hirdeltettk. Javadalma : 
bau részesül. Az életkort, vallást, családi állapotot, végzett különböző alaposból szálláspénzzel egy üt" 567 Irt 70 kr,
tanulmányt, hadkötelezettségi viszonyt és netalán eddigi I vagy eseűeg természetbeli szép szállás az. iskola épületben’,
szolgálatot i 'azol' okmányokkal és tanári képesítő oklevél- Pályázni kívánó okleveles tanítók kellően felszerelt loly amod­
ie. felszerelt Volvamodvánvok tolvó évi augusztus hó 4-ig ványzukat folyó évi augusztus 10-ig a ft. erdélyi P.tspöki 
lei t.. r.vn 1U ) - - ...... , . Hatósághoz Igyekezzenek benyújtani. Ha az első a tornáira
méltó ságos Gr. Majláth Gusztáv erdélyi püspök úrhoz Gyula

23U

esetleg helybeli tanító neveztetnék ki, ezen esetre vall te- 
feliérvárra adandók he. Kolozsvárt 189, ¡ulitis 13-án tar- ¡.intettel a pályázati folyamodványban határozottan kiteendő, 
tott ülésből az alelnük helye't Dr. Groisz Gustáv igazgató- ¡ hogy pályázó a többi, hasonló fizetéssel ellátott állomásokra 
tanácsos. Szabó Alajos jegyző. ! kivan-e reflecláhii vagy sem? Gyu'afebérvárl, 1897. évi jn-

— Pályázat. A szaivaskendi róni. kát. Kantot-tanítói J¡us |j¿ 10-én. Az. igazgatóság 
állásra ezennel pályázatot hirdetek. Évi javadalmazása : kész­
pénz 40? Irt : szemes tengeri 5U nagy véka, egy hoki kert 
haszonélvezete, két szobás lakás. Teendői : kántori fuuctiók,

— Pályázat. A nagykászoui róni. kát. kántot-taui- 
Iöii állomásra folyó 1897. évi augusztus hó 10-ig pályázat 
hirilvttetik. Ezen állomás évi jövedelme: 1 ) tisztesé<-es "lakás

„. „«li, „=»=!». :§ sá,* ■»
két keresztiévé lel, k. tanítói omei éllel » netán ein.igt szót- seltvsól és veteményes kert. ? ) Kejie az 189(i-ik évi ke-
gálataikat. igazolt' okmánynyal felszerelve folyó évi július pekivefés szerint. 180 kalongya rozs és 180 kalongya zab
hó 2-”>-étg szarvaskendi róni. kai. plébániai hivatalhozcime/ve osjiorálml 70 irt 3) .Szentmise alapból 8 Irt. 4.) Stólából’
it p Es/ténv Szolnok-Doboka megye) nyújthatják be. Kelt ‘0 tri. :>.) lüzil.t vegyes lO Terii. Kötelessége leend a rendes

Szarvasién,leli. 1897. julios hó 10-én. If,. Ágoston Lajos- kántor, teendők»,, kiül a reáb.zandó mindennapi és ismés- 
- Pál, ázat A köszvényesi rém. k.,t. elem, nepis- l"' l*¡“h *“a alyazm kívánok a k,tűzön hatat- 

. , . íuo aiait kellvüii telszerelt tolyamodvauyajkat alatt irt isko-
kulánál a tanítói állomásra pályázat hirdettetik, a kővetkező ¡_iS/éki elnökhöz küldjék be. »Személyes mcL'jele, és elunvt 
feltételek mellett. Jövedelme: 2; >4 Irt, államsegély, 130 Irt. nyújt. Nagy-Kászoa, (Csik-megye.)1897. július6-án V 
a község pénztárából. A „Hakó-téle alapból 200 írtnál-, éti Antal fnugeiis aiespetes, plébános, iskolaszéki elnöki 
kamatja -- jelenleg 16 fit. 2 ül kemény tűzifa a házhoz 
beszállítva. Két szoba és egy kamrából álló lakás, 2öU_Jül jó

cress

Mahlünecht Keresztély
k. ijiarlörvényileg bejegyzett cég

Szt. Ulrich — Gröden — Tirolban
ajánlkozik temp omi famnnkákra, ű°-y 
mint miudeiinemü és nagyságú oltói ok, 
szószekek. szent szobrok, Jézus s/.ob-’ 
rok, szt. sírok, jászolok, tinóm kivitelű 
dombormű statióképek és minden e 
nemhez tartozó egyházi faragó művé­
szetbe vágó dolgokra a legmérsékel­
tebb áron.

Illustrait árjegyzékeket tor 
vezereket koltsegveteseket kívánatra 
éermenive küldök

minőségű kert es 1200_Jöl területű részben szántó é» rész­
ben kaszáló. A hitközség egy fatartó szia és egy sertés ól 
felál kására kötelezi magát. Teendői : a kezdők és az I. II.

es.

vegyes osztályoknak vezetése. Szükség esetében, azaz a 
báotur-tanitónak esetleges betegsége alkalmával, vagy tör­
vényszerű ellvgialtságakor a kántori teendőkben segédkezni 
es az. isteni tisztelet alatt a rendre felügyelni. A pályázi i 
kívánók felbérelnek, hogy kellő okmányokkal felszeret fo­
lyamodásaikat alatt irt istolaszéki elnökhöz j ni Ins 31-ig szí­
veskedjenek benyújtani. Részvényesen. 1897 július 7-én 
Maros-Torda megye ti. p. beményháza Pap Tamás, isk. széki 
elnök, lelkész.
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A j á i) 1 á s :
Tekintetes űr I A kill lőtt szt. „ oaeliim 

és szt. Anna szobrokkal igen 
gyök elégedve.

P:'»l_> ázni \ szentháromság! ruin, katli. kántor- 
tanitói állásra pályázat nyittatik. Javadalmazása: I) állam­
segély 187 trt. 2) Anyaegyházi kepe HJO Irt mely u kept- 
váltsági alajtból havi előieges részletekben fizettetik. 3) Püs- 
pöki serély ön iát. évnegyed! utólagos részletekben. 4¡ Eiók- 
egybáz! kéjé- kész.j>énzbeu es terményben 30 irt. 5i Szent 
mise alapból 14 írt. 6- Stóla átlag 10 Irt. 7) A más vallási! 
tannlÓK mán fizetendő 1 — 1 Irt. tandíjból 10 Irt. 8) >0 bold
14' _(>l szántó és kaszál'-, melynek évi haszonélvezeti ér- ¡ Igen tisztelt Mahlbnecbt ur !
léke I4‘* frt. összesen -”>41 Irt. 9) Félhold kitűnő minőségű A lonrdesiMária-szobor, melyet tkts. enned a lietvbeli
beis"-ég. veteményes és gyümölcsös, 4 osztályú lakás, jo templom számára küldött minden tekintetben mesteri kivi-
karban álló gazdasági épületek, alkalmas nyári konyha. telit ügy a faragászatöt. mint a színezetet illetőleg: az ára is
Köte-essegei a kántori teendők végzésé az anyaegyhazbau igen mérsékelt. A szép munkával nemcsak magam vagyok
es ti inban, az osztatlan népiskola vezetése az ismétlőkkel megelégedve s önnek hálára kötelezve, hanem nyugodt ldki-
egyiirt. A faiskola kezelése. Ukievéilel és egyeb okmányok- ismeretiéi a legmelegebben ajánlhatom hasonló szobrászati
kai felszerelt kérvények f. évi augusztus hó 8-áig a szent- j munkákat illetőleg a ftdö lelkészkedő paptársaimnak is. 
háromsági run. kath. lelkés/.i hivatalhoz beadandók. Pálya- Neudort L'ppa mellett (Magyarország )
zók a hatéridán belüli vasárnapok bármelyikén énekpróbara ¡ 'Tisztelettel
megjelenni kéretnek. Lz állás szejit. 1-én foglalandó el ; Held A lU m plébános.
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H>1 Tisztelettel
M ö 11 e r Ed e.

apát tuesp. pieb. Ter. József 
r. lovagja Brassó. Kr-lélv.
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